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Η εκπαίδευση σε μετασχηματισμό:  
Δυνητικότητα, αναγκαιότητα και οι παράμετροι της νέας 
τροπικότητας της διαδικασίας διδασκαλίας-μάθησης

ΝΊΚΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ
Καθηγητής και Διευθυντής του Κέντρου Πολιτικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης (ΚΕΠΕΤ),  
του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης.  
Μέλος του Επιστημονικού-Εκπαιδευτικού Συμβουλίου του ΕΚΔΔΑ.  
Distinguished Visiting Professor στην AGEP του Zhengzhou University της Κίνας

Η επίκληση της προόδου με όρους ασυνέχειας σε μεταρρυθμίσεις, και δη σε αυ-
τές που αφορούν στην εκπαίδευση, αποτελεί σχεδόν καταστασιακή προϋπόθεση 
του τελετουργικού της ίδιας της μεταρρύθμισης (βλ. Kazamias, 1996· Popkewitz, 
1991). Και η ίδια αυτή η επίκληση εκβάλλει όχι σπάνια σε «χρήσιμα» καθεστώ-
τα αληθείας, νομιμοποιητικά για συγκεκριμένες εξουσιαστικές αποφά(ν)σεις και 
πρακτικές (βλ. Foucault, 1995: 201). Κάτι τέτοιο όμως σε καμία περίπτωση δεν 
επιτρέπει να μας διαφύγει ένα αφετηριακό ερώτημα, όταν επιχειρούμε την ανά-
λυση δημόσιας πολιτικής, πολλώ δε μάλλον της εκπαιδευτικής πολιτικής, και συ-
νακόλουθα όταν συζητάμε για την εκπαίδευση: «Ποια είναι η κατάσταση των 
πραγμάτων, ποια είναι τα πραγματικά πολιτικά προτάγματα και ποια τα αποτελέ-
σματα;» (Παπαδάκης, 2019: 56). 

Το εγχείρημα διαμόρφωσης μιας κοινής ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής 
στα μέσα της δεκαετίας του ’90 συνδέθηκε καταστατικά με τις ανάγκες της κοινω-
νίας της γνώσης (βλ. European Commission, 1995: 14· Papadakis, 1998: 11-55). 
Φαίνεται όμως, δυόμισι δεκαετίες μετά, ότι το αποτέλεσμα που παρήγαγε κυρίως 

Πρόλογος
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συσχετίστηκε με την επιδίωξη της συγκρότησης μιας Κοινωνίας Δεξιοτήτων (βλ. 
αναλυτικά Παπαδάκης, 2006). 

Η ίδια η επιδιωκόμενη Κοινωνία Δεξιοτήτων υπόκειται στους επισυμβαίνοντες 
μετασχηματισμούς στη Society at Large. Μετασχηματισμούς που σχετίζονται με 
τις λεγόμενες mega-trends (βλ. αναλυτικά Eurofound, 2020: 3-4) και ιδίως με τους 
(τεκτονικούς) μετασχηματισμούς στην Οικονομία και στους όρους παραγωγής, 
δεδομένης της τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης και της έλευσης της ψηφια-
κής οικονομίας. Τα προαναφερθέντα δεν μπορούν και δεν φαίνεται να αφήνουν 
ανεπηρέαστη την εκπαίδευση, η οποία επίσης υφίσταται (κι αυτή) συγχρόνως και 
τις επιπτώσεις της πανδημίας και της συνακόλουθης οικονομικής και κοινωνικής 
κρίσης. Άλλωστε, παγίως η σχέση παιδείας και κοινωνίας διαμεσολαβείται από 
ένα «μάγμα θεσμίσεων και σύγχρονα ένα μείγμα σημασιών» (Kazamias, 1996), 
το οποίο δείχνει να ανασυγκροτείται ή ακριβέστερα να βρίσκεται υπό ανακατα-
σκευή, η οποία με τη σειρά της επηρεάζει αφενός τη δευτερογενή αξιακή θεμε-
λίωση που επιτελεί η εκπαίδευση και αφετέρου το ίδιο το μαθησιακό υπόδειγμα 
(learning paradigm).

Πιο συγκεκριμένα: Μέσα στο προαναφερθέν πλαίσιο, η διαρκής αναπροσαρ-
μογή του εκπαιδευτικού συστήματος δείχνει να καθίσταται αναγκαία, προκειμέ-
νου να είναι εφικτή η επίτευξη μιας νέας πολυποίκιλσης στόχων. Τα δεδομένα της 
σύγχρονης πραγματικότητας διαμορφώνονται και υπό το πρίσμα τής σε εξέλιξη 
πανδημίας Covid-19. Ο (ήδη εξελισσόμενος) ψηφιακός μετασχηματισμός, στην 
εποχή της πανδημίας, κατέστη πιο ορατός στην καθημερινότητά μας, με τον ρό-
λο της τεχνολογίας να αναδεικνύεται, μεταξύ άλλων, σε επι-κυρίαρχο στον χώρο 
της εκπαίδευσης και το μοντέλο της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης να εφαρμόζεται 
σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. Εκπαιδευόμενοι και εκπαιδευτικοί κλήθηκαν 
να αναπτύξουν και να εφαρμόσουν ψηφιακές δεξιότητες μέσα σε πολύ σύντομο 
χρονικό διάστημα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2021α).

Ουσιαστικά, απαιτήθηκε οι μαθητές να αναπροσαρμόζουν τον τρόπο εκμά-
θησης και ανάπτυξης δεξιοτήτων βάσει των μεταβαλλόμενων συνθηκών και εν 
μέσω αλλεπάλληλων lock-downs. Κοντολογίς, κλήθηκαν να «μάθουν να μαθαί-
νουν» με νέους όρους και τρόπους, αναπτύσσοντας (;) καινούριες μεταγνωστικές 
δεξιότητες. Οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων, από την προσχολική έως την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, κλήθηκαν να προσαρμοστούν σε αυτές τις νέες συν-
θήκες, χωρίς να έχουν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο χρόνο και δίχως να έχουν 
λάβει απαραίτητα κατάλληλη κατάρτιση ή επιμόρφωση για την εξ αποστάσεως 
διδασκαλία. Ουσιαστικά, η δυνητικότητα επι-καθορίστηκε από την αναγκαιότητα 
και αυτό εξέβαλε σε αλλαγές στην ίδια την τροπικότητα του εκπαιδευτικού θεσμού 
και της διαδικασίας διδασκαλίας-μάθησης. 

Κατά τη Σύνοδο Κορυφής που πραγματοποιήθηκε στο Γκέτεμποργκ της Σουη-
δίας, το 2017, υιοθετήθηκε από τα κράτη-μέλη της ΕΕ η προοπτική για τη δη-
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μιουργία ενός Ευρωπαϊκού Χώρου Εκπαίδευσης, με τις πρώτες δέσμες μέτρων 
προς αυτή την κατεύθυνση να εγκρίνονται τα αμέσως επόμενα έτη (το 2018 και 
το 2019), πριν την εμφάνιση του Covid-19. Λιγότερο από τρία έτη αργότερα και 
πλέον εν μέσω πανδημίας, με τη δημοσίευση της νέας ανακοίνωσης της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής για την επίτευξη του Ευρωπαϊκού Χώρου Εκπαίδευσης έως το 
2025, που έλαβε χώρα στις 30 Σεπτεμβρίου του 2020, προσδιορίστηκαν οι συ-
γκροτησιακές συνιστώσες της προσέγγισης της Επιτροπής, με τη διάσταση της 
ποιότητας της εκπαίδευσης να καταλαμβάνει εξέχουσα θέση και τη βελτίωση των 
ψηφιακών δεξιοτήτων να αναδεικνύεται ως παραδειγματικό σήμα. Επισημαίνεται 
ότι, μέσω του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, οι επενδύσεις στην 
εκπαίδευση και την κατάρτιση, με έμφαση στην προώθηση της ψηφιακής μετά-
βασης, στοχεύουν παράλληλα στη μετά-Covid-19 εποχή και στην ανάκαμψη από 
την κρίση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2021β).

Δεδομένου του ότι η χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών στην εκπαίδευση δεί-
χνει να αποτελεί βασικό άξονα της εκπαιδευτικής πολιτικής σε επίπεδο ΕΕ και σε 
εθνικό επίπεδο, είναι αναγκαίο να μελετηθούν εις βάθος και ζητήματα που σχε-
τίζονται με τις δυνατότητες αλλά και με τις συνέπειες της πρακτικής εφαρμογής. 
Για παράδειγμα, όπως προέκυψε από τη μελέτη που πραγματοποιήθηκε από τον 
OECD το 2018, οι τρεις στους πέντε εκπαιδευτικούς στο σύνολο της ΕΕ δήλωναν 
ότι αισθάνονταν ανέτοιμοι να προβούν σε χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών 
στη διδακτική τους πρακτική (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2021α). Ακόμη, σύμφωνα 
με τα δεδομένα της Eurostat (Eurostat, 2021) για το έτος 2019, το ένα στα πέντε 
νοικοκυριά στην Ελλάδα (21%) δεν είχε πρόσβαση στο διαδίκτυο, ποσοστό αρ-
κετά υψηλότερο από το 10% που αποτελεί τον μέσο όρο των Κ-Μ της ΕΕ-27, ενώ 
η κατάσταση στην Ελλάδα είναι ακόμη πιο δυσχερής στις αγροτικές περιοχές. 
Σε αυτό το πλαίσιο οφείλουν να ληφθούν υπόψη τα δεδομένα που προκύπτουν 
από τη Διεθνή Μελέτη “International Computer and Information Literacy Study” 
(ICILS). Σύμφωνα με την ICILS, το ένα τρίτο των νέων ηλικίας 13-14 ετών δεν 
κατέχει το βασικό επίπεδο επάρκειας στις ψηφιακές δεξιότητες (Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, 2021α), γεγονός που επιβεβαιώνει τη διαπίστωση ότι «το να γεννηθείς 
σε έναν ψηφιακό κόσμο δεν σε καθιστά απαραίτητα ψηφιακά ικανό» (European 
Commission, 2019: 6). Με άλλα λόγια, οι νέοι δεν αναπτύσσουν εξελιγμένες ψη-
φιακές δεξιότητες απλώς και μόνον επειδή μεγαλώνουν χρησιμοποιώντας ψηφια-
κές συσκευές (European Commission, 2019), ενώ οι ψηφιακές ανισότητες έρχο-
νται να προστεθούν στο corpus των υφιστάμενων ανισοτήτων. 

Το ανά χείρας βιβλίο εγκύπτει ουσιωδώς σε όλη την αναδυόμενη από τα προα-
ναφερθέντα προβληματική. Συγκεκριμένα, το βιβλίο της διαπρεπούς και διεθνώς 
καταξιωμένης Καθηγήτριας Μαρίας Σακελλαρίου και των συνεργάτιδών της, με 
τίτλο Σύγχρονη και Ασύγχρονη εξ Αποστάσεως Διδασκαλία και Μάθηση, επικε-
ντρώνεται σε παράγοντες που επηρεάζουν τις μαθησιακές εμπειρίες, τη διαδι-
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κτυακή μάθηση και τη μικτή/συνδυαστική μάθηση. Το βιβλίο εκκινεί από μια στέ-
ρεα και πλούσια θεωρητική θεμελίωση, μέσα από μια κοπιώδη όσο και πολύτιμη 
ανασκόπηση της σχετικής διεθνούς και ελληνικής βιβλιογραφίας και ερευνητικής 
παραγωγής στο πεδίο. Η θεωρητική αυτή θεμελίωση είναι απαραίτητη για ένα 
βιβλίο που είναι κατεξοχήν ερευνητικά προσανατολισμένο, καθώς σε αυτό πα-
ρουσιάζονται και αναλύονται τα ευρήματα τριών διαφορετικών, πρωτότυπων, 
ποσοτικών ερευνών. Στην πρώτη έρευνα, με τίτλο «Η επίδραση της πανδημίας 
Covid-19 στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα: Αντιλήψεις Ελλήνων εκ-
παιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης», συμμετείχαν 441 εκπαιδευτικοί πρω-
τοβάθμιας εκπαίδευσης της Περιφερειακής Ενότητας Ηπείρου, που στην πλειονό-
τητά τους ήταν γυναίκες και περίπου οι επτά στους δέκα ήταν ηλικίας μεταξύ 31 
και 50 ετών. Μέσω της χορήγησης ενός ερωτηματολογίου, το οποίο απαρτιζόταν 
από ερωτήσεις τόσο «κλειστού» όσο και «ανοιχτού» τύπου, επιτεύχθηκε ο σκοπός 
της έρευνας, που ήταν η ανάδειξη των βασικών διαστάσεων της εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης και η διατύπωση συμπερασμάτων αναφορικά με τις γνώσεις, τις 
δεξιότητες, τις πρακτικές και τις ανάγκες των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαί-
δευσης κατά την περίοδο της πανδημίας. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι ερευνήτριες 
και συγγραφείς δεν αρκέστηκαν στο να ρωτήσουν τους εκπαιδευτικούς κατά πό-
σον είναι ικανοποιημένοι από την πλατφόρμα για την εξ αποστάσεως διδασκαλία 
που χρησιμοποιήθηκε στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση την περίοδο της πανδημίας 
Covid-19, αλλά, παράλληλα, τους ζήτησαν να αναφέρουν αναλυτικά τα προβλή-
ματα και τις δυσκολίες που αναδύθηκαν ή τα θετικά που προέκυψαν από τη λει-
τουργία της πλατφόρμας για την εκπαιδευτική διαδικασία. Έτσι, τα ευρήματα 
της συγκεκριμένης έρευνας των συγγραφέων συνεισφέρουν στη δημιουργία του 
απαιτούμενου πληροφοριακού και ερευνητικού πλουραλισμού, συνθήκη απαραί-
τητη για την κατανόηση των ζητημάτων που ανακινεί το παρόν βιβλίο. 

Στη δεύτερη έρευνα, με τίτλο «Η επίδραση της πανδημίας Covid-19 στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα: Αντιλήψεις φοιτητών δημόσιων πανεπι-
στημίων», συμμετείχαν 376 φοιτητές του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Η συλλογή των δεδομένων έλαβε χώρα μέσω 
ερωτηματολογίου, το οποίο περιλάμβανε συνδυασμό ερωτήσεων «κλειστού» και 
«ανοιχτού» τύπου. Μέσα από τη συγκεκριμένη έρευνα εντοπίστηκαν οι σημα-
ντικές παράμετροι που συνδέονται με την εξ αποσπάσεως εκπαίδευση και την 
ηλεκτρονική μάθηση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και κατέστη δυνατή η δια-
τύπωση κρίσιμων συμπερασμάτων για τις γνώσεις, τις απόψεις, τις στάσεις, τις 
δυσκολίες, τα προβλήματα και τις δεξιότητες των φοιτητών την περίοδο της παν-
δημίας. Ειδικότερα, οι φοιτητές απάντησαν σε ερωτήματα σχετικά με το ψηφιακό 
υλικό και τις εκπαιδευτικές μεθόδους που χρησιμοποιήθηκαν από τους διδάσκο-
ντες, την εξοικείωση και την ικανοποίησή τους από την παρεχόμενη διδασκαλία, 
τον βαθμό εμπλοκής και συμμετοχής τους τόσο στο μάθημα όσο και στον τρόπο 
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αξιολόγησής τους, καθώς και το κατά πόσο ο πρωτόγνωρος τρόπος αξιολόγησής 
τους αποτέλεσε πηγή άγχους. Και σε αυτή την έρευνα, προκειμένου να επιτευχθεί 
η πληρέστερη αποτύπωση των απόψεων των φοιτητών, οι φοιτητές, μέσω των 
«ανοιχτών» ερωτήσεων, είχαν τη δυνατότητα να επεκταθούν διατυπώνοντας τα 
επιχειρήματά τους για καίρια ζητήματα, όπως για την (ενδεχόμενη) μελλοντική 
εφαρμογή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανώτατη εκπαίδευση.

Στην τρίτη έρευνα, με τίτλο «Η επίδραση της πανδημίας Covid-19 στην πρω-
τοβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα: Αντιλήψεις Ελλήνων εκπαιδευτικών ειδικής 
αγωγής και εκπαίδευσης», διερευνήθηκαν οι απόψεις 168 εκπαιδευτικών ειδικής 
αγωγής και εκπαίδευσης της Περιφερειακής Ενότητας Ηπείρου σχετικά με την 
εξ αποστάσεως εκπαίδευση σε συμπεριληπτικές τάξεις και την επιμόρφωση των 
εκπαιδευτικών. Προκειμένου να επιτευχθεί ο ερευνητικός σκοπός και να δοθούν 
απαντήσεις στα ερευνητικά ερωτήματα, ζητήθηκε από τους εκπαιδευτικούς ειδι-
κής αγωγής και εκπαίδευσης να αναφέρουν αν υπήρχε η δυνατότητα συνεκπαί-
δευσης και αν αξιοποίησαν τις νέες τεχνολογίες στην εφαρμογή πλάνου διαφορο-
ποιημένης διδασκαλίας και μάθησης για τη συμπερίληψη των μαθητών με ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρία, καθώς και να αξιολογήσουν τις συνθήκες 
της εξ αποστάσεως διδασκαλίας, εντοπίζοντας ταυτόχρονα τα στοιχεία που θεω-
ρούν ότι πρέπει απαραιτήτως να περιλαμβάνει η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 
στην εξ αποστάσεως διδασκαλία. Η διερεύνηση των στάσεων των εκπαιδευτικών 
έγινε σε βάθος, δεδομένου ότι, μέσω της χρήσης «ανοιχτών» ερωτήσεων, τους 
δόθηκε η δυνατότητα να διατυπώσουν τις απόψεις και τα επιχειρήματά τους για 
θέματα σχετικά με τους τύπους των δυσκολιών και των προβλημάτων που κλή-
θηκαν να αντιμετωπίσουν όσον αφορά τη λειτουργία της πλατφόρμας τηλεκπαί-
δευσης και συνολικά την ίδια τη διαδικασία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, τα 
εμπόδια στην αλληλεπίδραση των μαθητών/τριών με την πλατφόρμα, αλλά και τα 
όποια θετικά στοιχεία για την εκπαιδευτική διαδικασία που απορρέουν από την 
εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

Και οι τρεις έρευνες, που λειτουργούν συμπληρωματικά και φωτίζουν διαφο-
ρετικές διαστάσεις του υπό διερεύνηση ζητήματος που αποτελεί και το εστιακό 
σημείο του βιβλίου, αφήνουν τη «φωνή του πεδίου» να ακουστεί. Η ισχυρή θεω-
ρητική θεμελίωση, τα κρίσιμα ερευνητικά ερωτήματα που διατρέχουν το βιβλίο 
και αποτέλεσαν την αφετηρία για τη διεξαγωγή τριών πολυ-παραμετρικών ερευ-
νών στο πεδίο, η συγκροτημένη, συνεκτική και καινοτόμα μεθοδολογική στρατη-
γική εξέβαλαν σε σημαντικά (ακριβέστερα αποκαλυπτικά) ερευνητικά ευρήματα, 
που εκτιμούμε ότι αναδιατάσσουν ευρύτερα τη συζήτηση όχι μόνο για την εξ 
αποστάσεως εκπαιδευτική και μαθησιακή διαδικασία, αλλά και για το μέλλον της 
εκπαίδευσης που εμφανώς απασχολεί τις συγγραφείς. 

Καταληκτικά: Το παρόν βιβλίο είναι από κάθε άποψη εξαιρετικό και κυριολε-
κτικά πολύτιμο, για όποιον/α εγκύπτει στα της εκπαίδευσης σήμερα και επιθυ-
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μεί να κατανοήσει τους τεκταινόμενους μετασχηματισμούς σε αυτήν, οι οποίοι 
ενδεχομένως να επικαθορίσουν το μέλλον του εκπαιδευτικού θεσμού, αλλά και 
τη σχέση του με την Κοινωνία και την Οικονομία. Ακόμα και αν θεωρήσουμε 
(και ο υποφαινόμενος το θεωρεί) ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση παραμένει 
ένα υποκατάστατο της διά ζώσης εκπαίδευσης, δεν μπορούμε και δεν πρέπει να 
αγνοήσουμε μια νέα πραγματικότητα που διαμορφώνεται και ενδεχομένως κατα-
στεί επικυρίαρχη και στην post-Covid περίοδο, ενώ ήδη έχει εκβάλει στην ένταση 
της ανάπτυξης μορφών μικτής-υβριδικής μάθησης και έχει δημιουργήσει νέες 
δυνατότητες (αλλά και προβλήματα) μάθησης μέσα από το ψηφιακό περιβάλλον, 
όσο και ανάγκες-προϋποθέσεις ουσιώδους και αποτελεσματικής εφαρμογής της 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, ιδίως για τους εκπαιδευτικούς (όπως αναλύουν εύ-
στοχα οι συγγραφείς στο καταληκτικό κεφάλαιο 9 του βιβλίου). Άλλωστε, όπως 
επισημαίνουν οι συγγραφείς: «Η γνώση στον 21ο αιώνα όμως δεν θα πρέπει να 
περιορίζεται μόνο στον τεχνοκρατικό τομέα, αλλά να περιλαμβάνει κοινωνικές και 
ατομικές αξίες, για τη διαμόρφωση και την ανάπτυξη των οποίων είναι αναγκαίος 
ο ρόλος του πολιτισμού και της ηθικής [...] (ενώ) η χάραξη πολιτικής για τη δια-
σφάλιση και την ενίσχυση της ποιοτικής εκπαίδευσης θα πρέπει να γίνεται μετά 
από διαβούλευση και συζήτηση στους κόλπους του κράτους, μεταξύ των αρμο-
δίων της εκπαιδευτικής πολιτικής και των εμπλεκόμενων στην εκπαίδευση μερών» 
(σελ. 20 και 216 αντιστοίχως). Μέσα από μια κοπιώδη ερευνητική διαδικασία, 
οι συγγραφείς συμβάλλουν με το ανά χείρας βιβλίο στη μελέτη, την κατανόη-
ση και την εις βάθος ανάλυση κρίσιμων παραμέτρων, εμποδίων, προβλημάτων, 
αλλά και δυνατοτήτων-ευκαιριών της εξ αποστάσεως διδασκαλίας και μάθησης, 
συμπεριλαμβανομένης της επίδρασης της υγειονομικής κρίσης στην πρακτική 
εφαρμογή της εξ αποστάσεως διδασκαλίας. Τόσο η έρευνα των συγγραφέων 
όσο και το παρόν βιβλίο, που αποτελεί παράγωγο της έρευνας, αναδεικνύουν με 
καινοτόμο τρόπο καίρια ζητήματα από την πλευρά τόσο των εκπαιδευτικών όσο 
και των εκπαιδευόμενων, τα οποία πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη κατά τον 
σχεδιασμό των δράσεων και των στρατηγικών που αφορούν στην ψηφιακή με-
τάβαση στην εκπαίδευση και θεωρείται ότι μπορούν να προάγουν την ανάπτυξη 
των απαραίτητων ψηφιακών δεξιοτήτων, χωρίς ωστόσο να υποκαταστήσουν τη 
διά ζώσης διδασκαλία-μάθηση και να υπονομεύσουν τις ευρύτερες (κοινωνικο-
ποιητικές, αξιακές και πολιτισμικές) λειτουργίες της εκπαίδευσης. Οι συγγραφείς 
δεν αναζητούν απλώς, αλλά προτείνουν έναν ερευνητικά θεμελιωμένο, ισόρροπο 
ολισμό, αντιλαμβανόμενες πλήρως τον ρόλο της Εκπαίδευσης ως ενός από τα 
πλέον επιδραστικά πεδία του Κοινωνικού Κράτους. 

Τούτων δοθέντων, το καινοτόμο και (από κάθε άποψη) εξαιρετικό βιβλίο Σύγ-
χρονη και Ασύγχρονη εξ Αποστάσεως Διδασκαλία και Μάθηση προσεγγίζει ερευ-
νητικά και ερμηνευτικά ένα από τα πλέον επίκαιρα ζητήματα για την εκπαίδευση 
και την εκπαιδευτική πολιτική, χωρίς όμως να καταφεύγει σε επικαιρικούς και ανα-
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γωγιστικούς όρους ανάλυσης, που θα εξέβαλαν σε έναν επιτρεπτικό μαξιμαλισμό. 
Συνακόλουθα παράγει νέα γνώση στο πεδίο και εκβάλλει σε ενδιαφέροντα και 
βαρύνουσας σημασίας συμπεράσματα και ευρήματα, αλλά και σε συγκεκριμένες 
προτάσεις πολιτικής που δεν μπορούν και δεν πρέπει να αγνοηθούν. Κοντολογίς, 
είναι ένα βιβλίο που αξίζει, ακριβέστερα οφείλει, να διαβαστεί. 
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